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ÒøËQµË∂ A«Èfié∑‰ :
i) ß›Ω µÏ∂Ë‹ΩËeªÿ BF¡ µÏˆª‹ΩË‰ ÒΩËAfié øAΩÈ – A ¿◊^Ã øAΩÈ – B ´ÿ«

ßW øÏUû∑ˆ∆ Ò∑Ë¤ªQ.
ii) øAΩÈ – A  60 µÏ∂Ë»∑ˆ∆úÃ, øAΩÈ – B 16 µÏ∂Ë»∑ˆ∆úÃ Ò∑Ë¤H‰∆∂.
iii) ß›Ω µÏ∂Ë‹ΩËeªÿ BF¡ µÏˆª‹ΩË‰ ÒΩËAfiøÏœ µÏˆª∑ˆ∆ ´ZQµΩ◊∑Ë∑

ßªÃ ÆQ»∑fiøflH‰∆Q.
iv) øAΩÈ – A œ Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ A«Èfié∑∆ÈÿøF πU¡Ë∂ µÏˆªˆ¡ ΩŒû ÒπÕQ

•Ωÿ∑Í÷ Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ µÏˆªfiøAΩÈ¡Ïœ µÏˆªˆ¡ A«ÈfiøÏHΩœ µ¤HÃ.
v) øAΩÈ – B œ ©‰∆ Æ‡ÒµËW µÏ∂ËµÏ◊AÃ ∑Í÷ Ωˆµ¡Ë∂ •∆û ßªÃ

µÏªfiøflH‰∆Q.  •µ◊«Èœ µÏˆªˆ¡ ´ZΩûÃ.
vi) Æ‡ÒµËW ø»∑‹ΩÈYÃ ∑Í÷ µÏªfiøflH‰∆ ÒπÕSˆ« µÏ∆»∑fi øAΩÈˆ¡ ( Space for

Rough Work ) ÒπÕSˆ«»∑Ë∑ ©ø¡Ë∑È»∑ûÃ.

øAΩÈ – A
∑Í÷µWÃ Æ‡ÒµËW µÏ∂ËµÏ◊AÃ/ SZˆ¿Òø«ËΩ B◊^∑e»AÃ ( Incomplete Statements )

æËÿA ¿Ë◊^ µÏˆª∑‰ Ω¬fiøflH‰∆∂. πU¡Ë∂ µÏˆªˆ¡ •Ωÿ ∑Í÷ µÏªfiøflH‰∆
µÏˆªfiøAΩÈ¡Ïœ ´ZΩûÃ : 60 × 1 = 60

1. ∑ºÃ A =  { 2, 3, 4, 5 } ¿◊^Ã ∑ºÃ B =  { 4, 5 }  ´∂Èœ ∑Í÷µWµ∂µ◊^‰
Òµ◊^ ∑ºÃ ( null set ) ´Q ?

(A) A – B (B) B – A

(C) A   U B (D) A   I B.

µÏˆª :                                                                                                            

2. P, Q ¿◊^Ã R ¶∑È¡ˆµ Tÿ^ ∑º…∑‰ ´∂Èœ, ( P   U Q )   I ( P   U R ) =

(A) P   U ( Q   U R ) (B) P   I ( Q   U R )

(C) P   U ( Q   I R ) (D) P   I ( Q   I R ).

µÏˆª :                                                                                                            

3. A ¿◊^Ã B, ∑ºÃ U-µÏÿ ©fl∑º…∑∆ËAÃ. A l    U B l   =  { 2, 3, 5 }  ¿◊^Ã

U =  { 1, 2, 3, 4, 5, 6 }  ´∂Èœ, A   I B =

(A) { 2, 3, 5 } (B) { 1, 4 }

(C) { 1, 2, 3, 4, 5, 6 } (D) { 1, 4, 6 } .

µÏˆª :                                                                                                            
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4. ÆW µAfiøÏœ ©‰∆ 50 ¿ËºµŒ∑‰, •«ÈµÏ¡œ AZµÏ√Ë •œ√Q ∑ºÈΩ AZµÏ√Ë
•œ√Q ß¬¤FY¿Ë ∑flªË¡Ã ©^fiøÏ∂Œ∑∆Ë∑ µ¤HÃ. 29 ¿ËºµŒ∑‰ •«ÈµÏ¡œ
AZµÏYÃ ¿◊^Ã 11 ¿ËºµŒ∑‰ ß¬¤H AZµÏY¿ ßW›ΩËœ, ∑ºÈΩ AZµÏœ ¿flHÃ
©^fiøÏ∂Œ∑∆Ë∑ ©‰∆ ¿ËºµŒ∑‰ ´‹Ωˆ∂ øŒ ?

(A) 21 (B) 18

(C) 11 (D) 10.

µÏˆª :                                                                                                            

5. A ¿◊^Ã B ßW ∑º…∑‰. A – B = A ´∂Èœ, A   I B =

(A) A (B) B

(C)   U (D) φ.

µÏˆª :                                                                                                            
6. ÆW BflH‹ ÒΩËªŒ µUˆπ¡Ïœ  ( Arithmetic progression )  T n  = 3n – 1 ´∂Èœ

ÒøËQµË∂ µ^øËH =

(A) 1 (B) 2

(C) 3 (D) 4.

µÏˆª :                                                                                                            
7. ÆW BflH‹ ÒΩËªŒ µUˆπ¡Ïœ  T n + 5  = 35 ¿◊^Ã T n + 1  = 23 ´∂Èœ ÒøËQµË∂

µ^øËH

(A) 3 (B) 2

(C) 3n (D) 2n.

µÏˆª :                                                                                                            

8. Tÿ^ ´¤∑∆Èÿ ÒøW»∑œ π¬ËπU  ( Geometric mean ) 4 ´∂Èœ, •µ◊«Èÿ ÒøW»A‹
ÒΩËˆ∑ ............... ¶AÃ.

(A) 16 (B) 64

(C) 128 (D) 256.

µÏˆª :                                                                                                            
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9. P ¿◊^Ã Q µÏÿ ßˆπÀπ¬ËπU ( Harmonic mean )

(A)
2 ( P + Q )

PQ  (B)
2PQ

P + Q 

(C)
2 ( P + Q )

P – Q  (D)
2 P + Q

PQ   .

µÏˆª :                                                                                                            

10. 





2 2x – 6

0 3
   ´ÿøQ Tˆ√µÏflª •ºÈ, ´∂Èœ x ´ÿøQ

(A) 0 (B) 1

(C) 2 (D) 3.

µÏˆª :                                                                                                            

11. ( AB ) l   =  





2 3

5 6
 , ´∂Èœ B l  A l   =

(A) 





2 5

3 6
  (B) 






2 3

6 5
  

(C) 





2 3

5 6
  (D) 






5 6

2 3
  .

µÏˆª :                                                                                                            

12. n  P 1  + n  C 1   =

(A) 2n (B) n

(C) 2 (D) n + 1.

µÏˆª :                                                                                                            
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13. 20  C 18  -ÿ ¿ΩÈfié =

(A) 360 (B) 300

(C) 180 (D) 190.

µÏˆª :                                                                                                            
14. n  P 3  = 120 ´∂Èœ, n ´Ω◊AÀ π¿Ã ?

(A) 12 (B) 10

(C) 8 (D) 6.

µÏˆª :                                                                                                            
15. ∑Í÷µWµ∂µ◊^‰ ´Q πU¡Ë∂ ÒΩËªŒé ?

(A) n  P r   =  n  C r  ×  r  (B) n  C r   =  n  P r  ×  r  

(C) n  P r   =  n  C r  ÷  r  (D) n  C r   =  n  P r  +  r  .

µÏˆª :                                                                                                            
16. ÆW AZµÏœ ©‰∆ ≠›Q πÈ^¿È∑∆Èœ yÍ√ËûÃ ßW»∑È«Ë‰. 5 πŒ∑‰ ÆW µUˆπ¡Ïœ

ˆµ»∑fiøflH‰∆∂. ´‹Ωˆ∂ µ≈È∑∆Èœ yÍ√Ë æHµÏœ ©‰∆ πUœ •¿¬√ËÃ ?
(A) 5  P 5  (B) 4  P 4  

(C) 5  P 4  ×  2  P 2  (D) 4  P 4  ×  2  P 2  .

µÏˆª :                                                                                                            

17. ΩÈflª µÏ√»∑‹ΩÈÿ ( Standard deviation ) ¿ΩÈfié 0·9 ´∂Èœ, ø¬µ◊øF¡Ïÿ ( Variance )

¿ΩÈfié  

(A) 0·81 (B) 8·1

(C) 0·3 (D) 0·03.

µÏˆª :                                                                                                            

18. 10 ¿ΩÈfiÒø¤∑∆Èÿ ΩÈflªµÏ√»∑‹ΩÈÿ ¿ΩÈfié 0 ´∂Èœ, ¿ΩÈfiÒø¤∑‰

(A) Æÿ^»Ò∑Ëÿ^ π¿Ã ¶∂Ëœ ´ΩÈŒA«È∑ˆ∆ ( opposite ) Ò∑Ë¤ªˆµ

(B) Æÿ^»Ò∑Ëÿ^ π¿Ã

(C) Æÿ^»Ò∑Ëÿ^ π¿¿◊^ ßW»AÃ

(D) Æ‡ÒµËÿ«Ë∑ BHÃ ( increases by one ).

µÏˆª :                                                                                                            
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19. 4 µˆ∑¡Ë∂ ©ºû ΩË∂È¡…∑‰ Òæœ, ∑ËQˆ¿, mËµŒ ( Jowar ) ¿◊^Ã ¬Ë∑È
¶∑È¡µ◊«Èÿ µÏˆ√∑∆Èÿ ¿Ë^øËflH Aº∑…∑‰ Sˆ«¡ 9·2, 9·9, 9·8 ¿◊^Ã 9·0

´∂Èœ, ´›Ω ©ºû ΩË∂È¡‹ΩÈÿ µÏˆ√ πÍ¬Ë∑ ©‰∆Q ?
(A) Òæœ (B) ∑ËQˆ¿
(C) mËµŒ ( Jowar ) (D) ¬Ë∑È.

µÏˆª :                                                                                                            
20.  ( a + b )  ¿◊^Ã ( a – b ) ¡Ïÿ ©.ÒøË.¿Ë. ( H.C.F. )

(A) ( a + b ) (B) a 2  – b 2  

(C) 1 (D) 0.

µÏˆª :                                                                                                            

21.  ∑
x‚ y‚ z

 
 ( x + y )  -ˆ¡ µÏUûøH‹ΩÈ∂Ëœ, æ¿»A ∑ÈˆªfiøQ

(A) x + y + z (B) 2x + 2y + 2z

(C) 3x + 3y + 3z (D) 3xyz.

µÏˆª :                                                                                                            

22.  ∑
a‚ b‚ c

 
 ( a – b )   -ÿ ¿ΩÈfié ´Ω◊A π¿¿Ë∂Q ?

(A) a – b – c (B) a + b + c

(C) 1 (D) 0.

µÏˆª :                                                                                                            
23. ( a + b ) ¿◊^Ã ( ) a 2 + b 2 – ab     ¶∑È¡ˆµ .................... ∑Ë¬ºÈ∑∆ËAÃ.

(A) a 3  + b 3  (B) a 3  – b 3  

(C) ( a + b ) 3  (D) ( a – b ) 3 .

µÏˆª :                                                                                                            
24. a – 2b – 3c = 0 ´∂Èœ, a 3  – 8b 3  – 27c 3  =

(A) 3abc (B) – 6abc

(C) 18abc (D) – 27abc.

µÏˆª :                                                                                                            
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25. a xn
-ÿ µUˆπ ( Order ) ¿◊^Ã ¬F∑¤fl ( Radicand ) Sˆ«¡ ....................

¶AÃ.

(A) a ¿◊^Ã n (B) a ¿◊^Ã x

(C) n ¿◊^Ã x (D) x ¿◊^Ã n.

µÏˆª :                                                                                                            

26. 32  + 50   =

(A) 82  (B) 5 3  

(C) 7 2 (D) 9 2  .

µÏˆª :                                                                                                            

27. 5 p – q   -ÿ µÏ∑ÈΩS^ ∑Ë¬ºÈ ( Rationalising factor ) ´Q ?

(A) 5 p + q  (B) p – q  

(C) p + q  (D) 5 p  + 5 q  .

µÏˆª :                                                                                                            

28. 5 x  + 2 y  -√ÈW›Q 2 x  – y   ∑≈È»∑fiøflªËœ ∑Èˆª»AÃ µÏˆª  

(A) 3 x  + 3 y  (B) 3 x  – y  

(C) 3 x  + y (D) 3 x  – 3 y  .

µÏˆª :                                                                                                            

29. ∑Í÷µWµ∂µ◊^‰ ´Q C‹Ω¿Ë∂ ßWøF π¿ÿøËflF◊A ( Pure quadratic equation ) ØŒ
´H‹Q»∑ËflH

(A) 2x 2  – x = 0 (B) 5x = 3

(C) 4x = 9x 2  (D) 2x 2  = 16.

µÏˆª :                                                                                                            
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30. ÆW π¿ÿøËflF◊A Æ¬Ò¡ËW T√Ã ( Root ) ¿flH¿ú‰∆Q ´∂Èœ, •Àπ¿ÿøËH
(A) ßWøFÀ π¿ÿøËH ( Quadratic equation )

(B) æU¡œ π¿ÿøËH ( Linear equation )

(C) SfiøFÀ π¿ÿøËH( Cubic equation )

(D) ÆW…∑ˆ¿ ( Simultaneous ) π¿ÿøËH.

µÏˆª :                                                                                                            

31. F =  
mv 2

r    ´∂Èœ  v =

(A)  
Fm
r   (B)  

mr
F    

(C)  
Fr
m   (D)  

F
rm  .

µÏˆª :                                                                                                            

32. ( 2x – 7 ) ( 3x – 5 ) = 0 ´ÿ« π¿ÿøËflFÿ ÆW æŒ¿ˆ« T√Ã ´Q ?

(A)
7
2  (B)

2
7 

(C)
3
5 (D)

5
7  .

µÏˆª :                                                                                                            

33. px 2  + qx + r = 0. ßÀπ¿ÿøËflFœ x -ÿ ¿ΩÈfié

(A)
– p ±  p 2 – 4pq

2p   (B)
– q ±  q 2 – 4pr

2p   

(C)
– p ±  r 2 – 4pq

2r   (D)
– p ±  p 2 – 4pq

2q   .

µÏˆª :                                                                                                            
34. ÆW Òπ‡µ∑‹ΩÈÿ æÍ∆¿Ë∂Q •Ωÿ •∑√‹ˆΩµÏª 4 Òπ.¿Í. •ΩÈ∑Ã. •Ωÿ ø¬fiø∆û

60 πQ¬. Òπ.¿Í. ßˆΩ ´‡µË^ A«ÈfiøÏª√ËÃ ?

(A) x + ( x + 4 ) = 60 (B) x + ( x + 4 ) – 60 = 0

(C) ( x + 4 ) x + 60 = 0 (D) ( x + 4 ) x – 60 = 0.

µÏˆª :                                                                                                            



9 81-T

( SPACE FOR ROUGH WORK )

81912490 [ Turn over

35. ax 2  + bx + c = 0 ´aÃ π¿ÿøËflFœ T√…∑∆Èÿ ß¡œˆø æÈŒº¡ÏfiøQ

(A) b 2  – 4ac (B) b 2  + 4ac

(C) b – 4ac (D) b + 4ac.

µÏˆª :                                                                                                            

36. 2x 2  = 3x ´aÃ π¿ÿøËflFœ T√…∑∆Èÿ ÒøW»A‹ ÒΩËˆ∑

(A) – 
2
3 (B)

3
2 

(C) 0 (D)
1
2  .

µÏˆª :                                                                                                            

37. x 2  – mx + 25 = 0  ´aÃ π¿ÿøËflFœ, ´›Ω m -ÿ æŒ¿ˆ« ¿ΩÈfié •Ωÿ T√…∑ˆ∆
π¿¿Ë»AÃ ?

(A) 20 (B) 10

(C) 15 (D) 5.

µÏˆª :                                                                                                            

38. ÆW ßWøFÀ π¿ÿøËflFÿ T√…∑∆Èÿ BHΩœ – 5 ¿◊^Ã •µ◊«Èÿ ÒøW»A‹ÒΩËˆ∑ 4

´∂Èœ •›Ω π¿ÿøËH ´Q ?

(A) x 2  + 5x + 4 = 0 (B) x 2  – 5x + 4 = 0

(C) x 2  + x – 20 = 0 (D) x 2  – x – 20 = 0.

µÏˆª :                                                                                                            

39.  x 2  – 5x + 7 = 0 ´aÃ π¿ÿøËflFÿ T√…∑‰ a ¿◊^Ã b ´∂Èœ, ab ( a + b ) =

(A) 5 (B) 25

(C) 35 (D) 49.

µÏˆª :                                                                                                            
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40. x 2  + 5x + ( k + 4 ) = 0 ´aÃ π¿ÿøËflFÿ T√…∑∆Èÿ ÒøW»A ÒΩËˆ∑ èŸmÈ¡Ã.
´∂Èœ, k =

(A) – 5 (B) – 4

(C) 4 (D) 5.

µÏˆª :                                                                                                            

41. ÆW ´¤ˆº ( m + 1 ) -¶œ µA»AÃøËQ ∑Èˆª»AÃ ¿È∑fiÒøU¡ ®û
( Greatest remainder )

(A) 0 (B) 1

(C) m – 1 (D) m.

µÏˆª :                                                                                                            

42. x ⊕ 10  x  ≡  2 ´∂Èœ, x-ÿ ¿ΩÈfié

(A) 2 (B) 3

(C) 6 (D) 7.

µÏˆª :                                                                                                            

43. n  C 3  =  n  C 8  ´∂Èœ,  n  C 1  -ÿ ¿ΩÈfié =

(A) 3 (B) 11

(C) 24 (D) 336.

µÏˆª :                                                                                                            

44. AB ¿◊^Ã CD ¶∑È¡ˆµ ÆW µflª‹ΩÈ◊A ß¬¤H π¿¿Ë∂ ¿◊^Ã ßˆº¡Ë∂
ÒΩËH∑ËH∑‰. µflª‹ΩÈÿ ˆ¿¡‹ΩÈ√ÈW›Q ÒΩËH∑ËH AB »A ©‰∆ Qı¬Ã 2x •√A∑‰
´ÿ«Ëœ, ß¬¤H ÒΩËH∑ËH∑e»∑Èˆª¡ú‰∆ Qı¬Ã  

(A) 4x •√A∑‰ (B) 2x •√A∑‰

(C) x •√A (D) 1 •√A.

µÏˆª :                                                                                                            
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45. ∠ ABC  ´ÿøQ ÆW ÒøU¡ µÏœ√Èÿ ( Major arc ) ∑ËºÃ ´∂Èœ,  ∠ ABC ´ÿøQ

(A) µÏU∑ËºÃ (B) Òπ…∑ËºÃ

(C) A^…∑ËºÃ (D) æŒ»∑ËºÃ ( Straight angle ).

µÏˆª :                                                                                                            
46. ∑Í÷µWµ∂µ◊^‰ ´Q πU¡Ë∂ B◊^ ?

(A) ´œ√Ë Òπ‡µ∑…∑eÃ Æfiéˆ¿ú‰∆ˆµ  ( Similar )

(B) ´œ√Ë πËÕπQ¬…∑eÃ Æfiéˆ¿ú‰∆ˆµ
(C) ´œ√Ë Òπ…∑Ëº S»∑Ëº…∑eÃ Æfiéˆ¿ú‰∆ˆµ
(D) ´œ√Ë π¿ø»∑ S»∑Ëº…∑‰ Æfiéˆ¿ú‰∆ˆµ.

µÏˆª :                                                                                                            

47. ∆ ABC -¡Ïœ  PQ  AB ´∂Èœ, πU¡Ë∂ ÒΩËªŒé ´Q ?
A

Q CB

P

(A)
BQ
BA   =  

CP
CA (B)

AP
PC   =  

BQ
QC 

(C)
PQ
BQ   =  

AB
BC (D)

PQ
QC   =  

AB
AP  .

µÏˆª :                                                                                                            

48. ß¬¤H Æfiéˆ¿ú‰∆ S»∑Ëº…∑∆Èÿ C◊«∆û∑∆Èÿ µÏ∑ÈΩÃ 4 : 1 ´∂Èœ •µ◊«Èÿ
ø¬fiø∆û∑∆Èÿ µÏ∑ÈΩÃ

(A) 16 : 1 (B) 4 : 1

(C) 2 : 1 (D) 2  : 1.

µÏˆª :                                                                                                            
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49. Ò∑ËH»∑fiøflª øª‹ΩÈœ  ∠ ABC = ∠ AQP = 90° ´∂Èœ, AQ
AB  =

CB

Q

P

A

(A)
BC
PQ (B)

AC
PQ 

(C)
QP
BC (D)

AP
AB  .

µÏˆª :                                                                                                            
50. Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ øª‹ΩÈœ  AB-¡Ë∂Q O-ˆµ ˆ¿¡fié‰∆È¡Ë∑ Ò∑Ë¤ª µflª‹ΩÈÿ

ÒΩËH∑ËH. ∠ AOB = 30° ´∂Èœ, ∠ A ¿◊^Ã ∠ B ¶∑È¡ˆµ Sˆ«¡
A

BO

(A) 75°, 75° (B) 100°,  50°

(C) 80°, 70° (D) 90°, 60°.

µÏˆª :                                                                                                            
51. ß¬¤H µflª…∑∆Èÿ ¶¬…∑‰ Sˆ«¡  5 Òπ.¿Í. ¿◊^Ã 3 Òπ.¿Í., ¿YÃ •ˆµ∑∆Èÿ

ˆ¿¡fié‰∆È∑e»A∑Èˆª¡ú‰∆ Qı¬Ã 6 Òπ.¿Í. ´∂Èœ,

(A) •ˆµ∑‰ Æÿˆ«Ò¡Ëÿ^ Òµ∆Èfié«¿Ë∑ ÒΩËflH» Ò∑Ë¤H‰∆∂

(B) Æÿˆ«Ò¡Ëÿ^ ÒµflF» Ò∑Ë‰∑Èÿ«∂

(C) Æÿˆ«Ò¡Ëÿ^ ©flé«¿Ë∑ ÒΩËflH» Ò∑Ë‰∑Èÿ«∂

(D) ÒøËQˆ¿¡ µflª…∑‰ ( Concentric circles ).

µÏˆª :                                                                                                            
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52. Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ øª‹ΩÈœ A ¿◊^Ã B ß¬¤H µflª…∑∆Èÿ ˆ¿¡…∑‰, •µ◊«Èÿ
¶¬…∑‰ Sˆ«¡  6 Òπ.¿Í. ¿◊^Ã 2 Òπ.¿Í. CD •Ωÿ µÏflªÃ, ´∂Èœ MD =

... D
A

B
C

M

(A) 8 Òπ.¿Í. (B) 6 Òπ.¿Í.

(C) 4 Òπ.¿Í. (D) 2 Òπ.¿Í.

µÏˆª :                                                                                                            

53. Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ øª‹ΩÈœ AB, AC ¿◊^Ã BD ¶∑È¡ˆµ ÒΩËH∑ËH∑‰. AB = x Òπ.¿Í.,

BD = y Òπ.¿Í., ´∂Èœ AC =

D

B

A

O

C
.

(A) x Òπ.¿Í. (B) y Òπ.¿Í.

(C) ( x – y ) Òπ.¿Í. (D) ( x + y ) Òπ.¿Í.

µÏˆª :                                                                                                            
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54. ÆW ΩÈª ©Wˆ∆¡Ïÿ Ò¿Ë‹Ω ø¬fiø∆ˆµ ∑Ëº ©ΩûÃ π¿ÿøËH .................... ¶AÃ.

(A) 2 πrh (B) 2 πr 2 ( r + h ) 

(C) πr ( r + h ) (D) 2 πr ( r + h ) .

µÏˆª :                                                                                                            

55. ÆW ΩÈª BÃøÏœ ∑ËºfiøHÃ π¿Ω∆¿Ë∂ Ω∆…∑∆Èÿ ´¤ºÈ»ˆ∑

(A) 0 (B) 1

(C) 2 (D) 3.

µÏˆª :                                                                                                            

56. ß¬¤H ΩÈ¤¿ ∑Ë∆…∑∆Èÿ ( Solid spheres ) ¶¬…∑∆Èÿ µÏ∑ÈΩÃ 2 : 3 ´∂Èœ •µ◊«Èÿ

∑∂•∆û∑∆Èÿ µÏ∑ÈΩÃ

(A) 8 :  27 (B) 4 :  9

(C) 2 :  3 (D) 2  : 3  .

µÏˆª :                                                                                                            

57. ÆW ΩÈ¤¿ BÃøÏÿ ∑∂•∆û 60 ∑∂ Òπ.¿Í. ¿YÃ •Ωÿ •F¡Ïÿ ( Base ) ø¬fiø∆û

20 πQ¬ Òπ.¿Í. ´∂Èœ, •Ωÿ ©¡¬Ã .................... ¶AÃ.

(A) 6 Òπ.¿Í. (B) 9 Òπ.¿Í.

(C) 12 Òπ.¿Í. (D) 18 Òπ.¿Í.

µÏˆª :                                                                                                            
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58. 2 ¿Í æÍ∆SÃ, 44 Òπ.¿Í. •∑√SÃ Ò∑Ë¤ª ©√Ë∑‹ Ω∑ªË∂Q,  2 ¿Í æÍ∆Ã Ò∑Ë¤ª ÆW

©‰∆Íª◊« A≈Ë¡Ë∑ ( Hollow pipe ) ©WflªfiøH∑È«Q. ´∂Èœ •›Ω A≈Ë¡Ïÿ ¶¬Ã

.................... ¶AÃ.

(A) 44 Òπ.¿Í. (B) 22 Òπ.¿Í.

(C) 11 Òπ.¿Í. (D) 7 Òπ.¿Í.

µÏˆª :                                                                                                            

59. ÆW æËÿS∑È¡Ïœ ( Tetrahedron ) ©‰∆ ©ÀπÈ∑‰ ( Vertices ) ¿◊^Ã µÏ∆ÈÃé∑‰

( Edges ) -ÿ ´¤ºÈ»ˆ∑

(A) 4, 6 (B) 6, 4

(C) 8, 6 (D) 6, 8.

µÏˆª :                                                                                                            

60. Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ µˆ√¡ˆ¿fiøÏœ ø¬fiøÏª…∑‰ ( Regions ) ¿◊^Ã ∑P»∑∆Èÿ

´¤ºÈ»ˆ∑

(A) 3, 2 (B) 3, 3

(C) 4, 2 (D) 4, 5

µÏˆª :                                                                                                            
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øAΩÈ – B

61. ÆWµŒ, SΩœ ¿ËΩ‹ΩÈœ X. 1,000 ≠ ˆµfié ˆµ»∑È«ËŒ. øÏ«A, Æ‡ÒµËW ¿ËΩSÃ
¿ËΩˆµfiøÏœ X. 60 •ΩÈ∑U»∑È«ËŒ. ´∂Èœ, ß¬¤H µWª…∑∆Èœ •µŒ ÒπÕΩ Ò¿Ë‹Ω
SΩ√Íflˆª ∑¤HøÏF. 2
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62. A =  







 
2     3
 
5     1

     ´∂Èœ,  AA l  -≠» ∑Ë¤. 2
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63. 10, 12, 14, 16, 18, 20 ßµ◊«Èÿ ΩÈflª µÏ√»∑Ã ∑Ë¤.

( π¬ËπU = 15 ´∂» Ò∑Ë‰∑. ) 2



19 81-T

( SPACE FOR ROUGH WORK )

81912490 [ Turn over

64. a + b + c  = 0 ´∂Èœ, ( b + c ) ( b – c ) + a ( a + 2b ) = 0 ´ÿøˆΩ æÈXøÏ. 2
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65. µA´¤ˆº ÆZ…AøH‹ΩÈ ∑Í÷Ò∑ËH»∑fiøflªˆΩ CW»A∑. 2

5 +  3

5 –  3
  .
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66. ÆW S»∑Ëº‹ΩÈÿ ©¡¬¿Ë∂Q •Ωÿ •Ffiø»∑‹ˆΩ µÏª  5 Òπ.¿Í., Aˆ«û. •›Ω
S»∑Ëº‹ΩÈÿ ø¬fiø∆û 150 πQ¬ Òπ.¿Í. ´ÿ«Ëœ •Ωÿ •FfiøË∑‹ΩÈˆ∂ ∑¤HøÏF. 2
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67. ß¬¤H Òµ∆ÈfiøËH∑∆Èÿ ( expression ) ©.ÒøË.¿ ( ( H.C.F. ) ¿◊^Ã ¿Í.ÒøË.¿ ( L.C.M. )

Sˆ«¡ ( x – 3 ) ¿◊^Ã x 3  – 5x 2  – 2x + 24. ÆW Òµ∆ÈfiøËH x 2  – 7x + 12  ´∂Èœ
¿◊Ò«ËW Òµ∆ÈfiøËflFˆ∂ ∑¤HøÏF»∑ûÃ. 4
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68. 3·5 Òπ.¿Í. ¶¬S‰∆ ÆW µflª‹ˆΩ µˆ¬∑. •ˆΩfi øËÿ^ ¿YÃ ß¬¤H ¶¬…∑ˆ∆
( Radii ) •µ◊^»∑Èˆª¡ 110° ∑ËºÃ ßW»A¿Ë^ µˆ¬∑. ¶¬…∑∆Èÿ SFµÏœ
ÒΩËH∑ËH∑ˆ∆ µˆ¬∑. 2
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69. ÆW πUµ∑‹ΩÈÿ ( Trapezium ) Tˆ√ µÏflª¿Ë∂Q ¿◊Ò«Ëÿˆ« 2 : 1 ´ÿ« µÏ∑ÈΩ‹ΩÈœ
øÏU»∑È«Q. ´∂Èœ ßˆº¡Ë∂ ø»∑…∑∆Èœ Æÿ^ ¿◊Ò«Ëÿˆ« µÏª ß¬¤H ¿ª…A •ΩÈ∑Ã
´∂ æÈXøÏ. 2
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70. Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ øª‹ΩÈœ TP ¿◊^Ã TQ ¶∑È¡ˆµ∑‰ O ´ÿ« ˆ¿¡‹ˆΩ Ò∑Ë¤H‰∆
µflª‹ΩÈ◊A µˆ¬¡fiøflª ÒΩËH∑ËH∑‰. ´∂Èœ, ∠ PTQ = 2 ∠ OPQ ´ÿøˆΩ ∑Ë¤∑. 2

T

Q

P

O .



81-T 26

( SPACE FOR ROUGH WORK )

81912490

71. Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ µÏµ¬…∑∆Èÿ øF ØŒ µˆ¬øªÃ  ( Plan ) µˆ¬∑.

( ø¡ÿøH‹Ωfiøª µ¤F¡ •∆û‹ΩÈflªÃ : 20 ¿Í. = 1 Òπ.¿Í ) 2

D »A

E 80

200

160

100

40

60 C

50 B

A ¡Ï√ÈW›Q
( ¿ÍflªUœ)
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72. Ò∑ËH»∑fiøflH‰∆ µˆ√¡ˆ¿fiøÏ◊A ÆW •ºÈˆ¡ ( Matrix ) ©WµË»A∑. •ºÈ¡Ïÿ
©^fié∑∆Èÿ BHΩœ ( Sum of the elements ) ¿◊^Ã ∑P»∑∆Èÿ µUˆπ¡Ïÿ BHΩœ
( Sum of the order of nodes ) ¶∑È¡µ◊«È◊A ßˆª¡¡Ë∂ ÒΩËªŒˆø ´ZQ∑. 2
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73. øÏΩË∑Ë¬‚ Ω◊«‹ΩÈˆ∂ ´ZΩÈ, •Ωˆ∂ æÈXøÏ»∑. 4
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74. Sˆ«¡ 2·5 Òπ.¿Í. ¿◊^Ã 2 Òπ.¿Í ¶¬S‰∆ ßW µflª…∑ˆ∆ •µ◊«Èÿ
ˆ¿¡…∑e»∑Èˆª¡  8 Òπ.¿Í. ßˆªÒµ∆È ßW»A¿Ë^ µˆ¬∑. •µ◊^»A ÒøËQµË∂
A^»A ÒΩËH∑ËH∑ˆ∆ µˆ¬¡ûÃ. 4
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75. ÆW ÒøW»A‹ ÒΩËªŒ µUˆπ¡Ïÿ 10µQ ©^fié •Ωÿ 13µQ ©^fiˆøµÏª 8 ¿ª…A.
SΩœ ©^fié 3 ´∂Èœ SFµÏ√È ©^fié ( Infinite terms ) µˆ¬ •Ωÿ BHΩœ ( sum )

∑Ë¤∑. 4
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76.  y = 2x 2   ´ÿ« π¿ÿøËflFÿ µˆ¬øª‹ˆΩ µˆ¬∑. 2

x : 0 1 – 1 2 – 2

y : 0 2 2 8 8

µˆ¬øªÃ
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